第16课 主要资本主义国家的发展变化
（九年级历史 总第1课时 2015.3.7  刘海洋）

一、教学目标： 

知识目标：美国经济的发展与演变；欧洲联盟；日本成为经济强国。 

能力目标：培养学生的分析能力（战后美国经济发展的主要原因，日本成为经济强国的原因） 

情感态度与价值观目标：通过对西方资本主义强国经济发展状况的分析，培养历史使命感和爱国主义情操。 

二、教学重难点分析

重点：美国、日本经济迅速发展的原因  

难点：日本迅速崛起对我国现代化建设的借鉴

三、教学过程

（一）设疑导入： 

第二次世界大战结束了，人类终于赢得了和平的发展环境，那么主要资本主义国家是如何抓住这一机遇发展经济的，他们在经济发展过程又经历了哪些挑战，各自的发展道路又有哪些不同呢？这就是本节课我们要探究的内容。

 （二）明示问题与探究：

A、同学们阅读第一标题，美国经济的发展与演变，并思考下面问题： 

1 、美国政府对国家经济政策表现为什么？ 

2 、美国经济发展与演变表现趋势如何？ 

3 、战后美国经济发展的新特点有哪些 ？ 

4 、美国经济发展与世界市场的关系如何？ 

B、进行第二标题，欧洲联盟，在这一标题中需要大家思考的问题有： 

1 、欧洲走向联合的原因是什么？

2 、欧洲联合的步骤及发展趋势又是什么?

 逐个解决提出的问题，由学生自己解决，其余学生做补充，教师作适当点评。

C、进行第三标题，日本成为经济强国 

1 、战后美国对日本政策的变化是什么？ 

2 、日本经济崛起的表现是什么？ 

3 、分析日本经济现代化实现的原因（小组合作） 

（三）问题延展：

1 、分析美国经济发展的主要原因有哪些？

2 、日本经济崛起的原因对我国改革开放有哪些借鉴？ 

（四）教师点评

（1）美国经济发展的主要原因：                      

1、适时调整经济政策，进行资本主义的自我调整；

2、抓住第三次科技革命的机遇，大力发展科学技术，发展高新技术产业；

3、重视基础教育，培养实用人才；

4、战后国际地位的提高和军事实力的增强；

5、确定时世界霸权地位的政治需要。

（2）日本经济崛起的原因对我国改革开放有哪些借鉴？

坚持改革开放，积极学习先进；抓住第三次科技革命机遇；重视教育、培养人才；重视发展高新科技；制定适当的政策。

（五）课堂小结（学生叙述、教师板书加下划线部分）

（1）、美国经济发展与演变

1.发展阶段

①“黄金时代”：20世纪年代50－—60年代

②“滞胀时期”：20世纪70年代

③“经济复苏”：20世纪80年代

④“进入新经济时代”：20世纪90年代

2.特点

①产业结构发生变化

②农业合并浪潮

③小企业稳步发展

④跨国公司飞速发展

（2）、欧洲联盟

1.目的：为振兴经济，并在美苏两级对抗中维护自己的国际地位

2.过程：①1951年4月，“欧洲煤钢联营”成立

         ② 1967 年7月“欧共体”成立

         ③1993  年11月，欧共体十二国正式结成欧盟

         ④1999年初，正式使用欧元

3.地位：目前世界上最大的经济体

4.作用： 促进西欧经济发展，加强对国际事务的影响，推动国际格局向多极化趋势发展

（3）、日本成为经济强国

1.原因：①内因：a.战后科技革命浪潮的兴起

                 b.美国推动下的民主化改造

                 c.冷战背景下美国对日本的扶持

         ②外因：日本政府和人民的努力

2.表现：20世纪80年代下半期成为世界第二经济强国  

（4）、美国、欧洲联盟、日本战后经济迅速发展的共同原因：

抓住科技革命机遇；重视教育、培养人才；重视发展科技；制定适当的政策。

（六）课堂练习

1、二战后至五六十年代成为世界资本主义强国的是—— ，其经济发展的特点是——

2、美国成为世界上最大的债务国是在—— 时期后。

3、20世纪九十年代以来美国新经济的主要特征是—— 。

4、抗美援朝战争后中国人民志愿军在战争中缴获大量战利品，这些战利品主要产自国。

5、材料题       

材料一    美国三大产业就业结构的变化

年份
第一产业
第二产业
第三产业

1850
64.5﹪
17.7﹪
17.8﹪

1900
38.0﹪
30.5﹪
31.5﹪

1940
18.3﹪
33.1﹪
48.6﹪

1982
3.6﹪
27.2﹪
69.2﹪

材料二  1951~1990年日本和美国实际国民生产总值年平均增长率﹪


1951~1960
1961~1970
1971~1980
1981~1987
1986~1990

日本
8.0
10.6
4.9
3.8
4.7

美国
3.3
3.9
2.8
2.7
2.8

请回答：

（1）依据材料一指出二战后美国产业结构的变化特点？

（2）依据材料二分析，美国经济高速增长的黄金时代出现在哪一时期，为什么美国的经济在这一时期迅速发展？

 (3) 材料二反映了日本在1951~1970年的经济发展有什么特点？这一时期推动日本经济发展的主要原因有哪些？

（4）谈谈二战后日本经济发展的成功经验给我们的启示。

